




 Προσ τθν ίδια κατεφκυνςθ λειτουργεί και θ αναγνϊριςθ από τθν Ελλάδα 
φπαρξθσ «μακεδονικήσ γλώςςασ». Με τθ ςυμφωνία των Πρεςπϊν θ Ελλάδα 
αναγνωρίηει ςτο άρκρο 1.3 «μακεδονικι γλϊςςα», και μάλιςτα με τθ ρθτι και 
ανακριβι αναφορά ότι ωσ τζτοια είχε αναγνωριςτεί από το 1977. Αυτό 
δθμιουργεί πολλά προβλιματα: Αφοφ και τα κόπια αναγνωρίηουν ότι θ γλϊςςα 
τουσ ανικει ςτθν οικογζνεια των νότιων ςλαβικϊν γλωςςϊν,γιατί λοιπόν, θ 
κυβζρνθςθ Σςίπρα δεν απαίτθςε να ονομαςτεί ςλαβομακεδονικι; Οι λάβοι 
είχαν κάκε ςυμφζρον να περάςει αυτό που τελικά πζραςε, επειδι ςτόχοσ τουσ 
ιταν να νομιμοποιιςουν μζςα από τθ υμφωνία των Πρεςπϊν το ιδεολόγθμα 
του Μακεδονιςμοφ, πράγμα που ςυνζβθ. Όπωσ ςχολίαςε κορυφαίοσ 
Αμερικάνοσ διεκνολόγοσ είναι προφανζσ ότι ο κάκε λάβοσ του γειτονικοφ 
κράτουσ κα μπορεί να δθλϊνει, επιδεικνφοντασ και το νομιμοποιθμζνο από τθν 
Ελλάδα διαβατιριό του ότι είναι «Μακεδόνασ» και μιλάει «μακεδονικά». Δεν κα 
ςυμπλθρϊνει «ξζρετε είμαι πολίτθσ τθσ Βόρειασ Μακεδονίασ» και ότι «θ 
γλϊςςα μου ανικει ςτθν οικογζνεια των νότιων ςλαβικϊν γλωςςϊν»!  
 

 Από τθν άλλθ, με τθν κφρωςθ τθσ υμφωνίασ, θ αναγνϊριςθ τζτοιασ γλϊςςασ 
(χωρίσ προςδιοριςμό) κα αποκτιςει ιςχφ και ςτο εςωτερικό δίκαιο τθσ Ελλάδασ. 
Σο άρκρο 1.8 τθσ υμφωνίασ ορίηει: «Από τθ κζςθ ςε ιςχφ τθσ παροφςθσ 
υμφωνίασ *…+ τα Μζρθ κα χρθςιμοποιοφν το όνομα και τισ ορολογίεσ του 
άρκρου 1.3 για όλεσ τισ χριςεισ και για όλουσ τουσ ςκοποφσ erga omnes, ιτοι, 
εςωτερικά, ςε όλεσ τισ διμερείσ ςχζςεισ τουσ και ςε όλουσ τουσ περιφερειακοφσ 
και διεκνείσ οργανιςμοφσ και κεςμοφσ». Σο erga omnes δεν αφορά μόνον τθν 
ΠΓΔΜ. Θ υμφωνία αναφζρεται ςτα «Μζρθ». Επομζνωσ, είναι erga omnes και 
για τθν Ελλάδα αυτι θ ονομαςία. Και είναι λανκαςμζνοσ ο ιςχυριςμόσ ότι θ 
Ελλάδα κα μπορεί να αποκαλεί τθ γλϊςςα αυτι διαφορετικά. Θ κυβερνθτικι 
πλευρά «κακθςυχάηει» τον ελλθνικό λαό με ανακρίβειεσ.Με τον τρόπο αυτό 
προςπάκθςε να δεςμεφςει-εγκλωβίςει τθν Ακινα.  
 

 Επίςθσ, ο όροσ nationality, που κα αναγράφεται ςτα διαβατιρια μπορεί να 
μεταφραςτεί και ωσ εκνικότθτα και ωσ ικαγζνεια. Εάν δεν υπιρχαν δεφτερεσ 
ςκζψεισ από τθν πλευρά των κοπίων κα μποροφςε κάλλιςτα να 
χρθςιμοποιθκεί ο όροσ citizenship που ςθμαίνει ξεκάκαρα ικαγζνεια. Είναι 
ςαφζσ δθλαδι πωσ οι λάβοι τθσ γειτονικισ χϊρασ κα εκμεταλλευτοφν τθ 
δυνατότθτα που τουσ δίνει θ διπλι ερμθνεία του nationality για να ιςχυρίηονται 
ότι είναι εκνοτικά Μακεδόνεσ. Ακόμα, όμωσ, και εάν αποδεχκεί κάποιοσ ότι το 
nationality αφορά ςτθν ικαγζνεια και όχι ςτθν εκνικότθτα, τότε γιατί θ ικαγζνεια 
ονομάηεται «μακεδονικι» και όχι βορειομακεδονικι;  
 
Θ ικαγζνεια είναι θ νομικι ςχζςθ του πολίτθ με το κράτοσ. ε όλεσ ανεξαιρζτωσ 
τισ χϊρεσ του κόςμου, το όνομα τθσ ικαγζνειασ είναι παράγωγο τθσ κρατικισ 
ονομαςίασ. Γιατί ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ παραβιάςτθκε αυτόσ ο κανόνασ; 
Γιατί θ κυβζρνθςθ Σςίπρα το δζχτθκε; Εντφπωςθ, μάλιςτα, προκαλεί ότι θ Ακινα 
κα μποροφςε να εκμεταλλευτεί το γεγονόσ ότι οι Αλβανοί τθσ ΠΓΔΜ, για 
προφανείσ λόγουσ κα προτιμοφςαν ςτα διαβατιρια να αναγράφεται citizenship: 
Βορειομακεδόνασ. Ο Νίκοσ Κοτηιάσ, όμωσ, δεν χρθςιμοποίθςε αυτό τον μοχλό 
πίεςθσ προσ το δίδυμο Ηάεφ-Ντιμιτρόφ για να εξαςφαλίςει το αυτονόθτο. Αυτό 



που ανεξαιρζτωσ ιςχφει ςε όλεσ τισ χϊρεσ του κόςμου.  
 
 
 
 

Εγείρεται ηιτθμα νομιμότθτασ τθσ υνταγματικισ Ανακεώρθςθσ 

 

Όςον αφορά τθ ςυνταγματική αναθεώρηςη υπάρχει ζνα ηιτθμα νομιμότθτασ, 

δεδομζνου ότι φζρει τθν υπογραφι του προζδρου τθσ Βουλισ και όχι του Προζδρου τθσ 

Δθμοκρατίασ Ιβανϊφ, όπωσ προβλζπεται. Θ μεκόδευςθ αυτι ζγινε, επειδι ο πρόεδροσ 

Ιβανϊφ αρνικθκε κατθγορθματικά να υπογράψει.  

 

Δεδομζνου ότι θ κθτεία του λιγει το επόμενο διάςτθμα, κα μποροφςε θ διαδικαςία να 

παγϊςει, προκειμζνου το νζο φνταγμα να υπογραφεί από το νζο Πρόεδρο 

Δθμοκρατίασ. Μία τζτοια κακυςτζρθςθ ιταν εναντίον των πολιτικϊν ςκοπιμοτιτων και 

ςτισ δφο χϊρεσ οπότε και οδθγθκικαμε ςε αυτι τθν παρατυπία, τθν οποία ενδεχομζνωσ 

να επικαλεςτεί ςτο μζλλον μία κυβζρνθςθ του VMRO.  

 

Ζνα ακόμα προβλθματικό ςθμείο είναι το γεγονόσ ότι ςτάλκθκαν οι τροποποιήςεισ, 

χωρίσ να ςταλεί το τελικό κείμενο των τροποποιιςεων. Πϊσ μπαίνουν αυτζσ μζςα ςτο 

κείμενο; Αυτό εγείρει ζνα ςθμαντικό ηιτθμα: Πϊσ μποροφν οι βουλευτζσ να ψθφίςουν 

ζνα κείμενο που δεν ζχει ακόμα τθν τελικι μορφι του; Είναι πράγματι αδιανόθτο να 

μθν υπάρχει κατατεκειμζνο το ενιαίο κείμενο του υντάγματοσ των κοπίων, το οποίο 

είναι προαπαιτοφμενο ςυηιτθςθσ. 

 

 

Σο άρκρο 36 παραβιάηει τθν υμφωνία 

 

Θ δθμοςιοποίθςθ του κειμζνου τθσ ρθματικισ διακοίνωςθσ επιβεβαίωςε ότι οι λάβοι 

τθσ ΠΓΔΜ κινικθκαν κακόπιςτα και όςον αφορά ςτισ ςυνταγματικζσ αλλαγζσ. το άρκρο 

36 του υντάγματοσ παραμζνει ο όροσ «Μακεδονία» και τα παράγωγά τθσ. Ο Ηόραν 

Ηάεφ πρόβαλε τθ δικαιολογία ότι θ εν λόγω αναφορά ζχει ιςτορικι διάςταςθ: «Η 

Δθμοκρατία εγγυάται ςυγκεκριμζνα δικαιώματα κοινωνικισ αςφάλιςθσ ςε βετεράνουσ 

του αντιφαςιςτικοφ πολζμου και ςε όλουσ τουσ “μακεδονικοφσ” 

εκνικοαπελευκερωτικοφσ πολζμουσ, ςτουσ ανάπθρουσ πολζμου, ςε εκδιωγμζνουσ και 

φυλακιςμζνουσ για τισ ιδζεσ τθσ ξεχωριςτισ ταυτότθτασ του “μακεδονικοφ λαοφ” και τθσ 

“μακεδονικισ” πολιτειακισ υπόςταςθσ όςο και ςτα μζλθ των οικογενειών τουσ χωρίσ 

μζςα υλικισ και κοινωνικισ διαβίωςθσ. Σα ςυγκεκριμζνα δικαιώματα ρυκμίηονται από 

το νόμο». Ζχει, άραγε, αναρωτθκεί θ κυβζρνθςθ Σςίπρα ποιοι είναι αυτοί οι 

«μακεδονικοί» εκνικοαπελευκερωτικοί πόλεμοι; Προφανϊσ αναφζρεται ςτθ διεκδίκθςθ 

τθσ ελλθνικισ Μακεδονίασ.  

 

το φνταγμα υπάρχει ρθτι αναφορά ςτο «μακεδονικό κράτοσ» *Македонскиот 

државност+. Πρόκειται για ςαφι παραβίαςθ τθσ υμφωνίασ των Πρεςπϊν, θ οποία 



ορίηει: «Ο επικετικόσ προςδιοριςμόσ για το κράτοσ, τα επίςθμα όργανά του και τισ άλλεσ 

δθμόςιεσ οντότθτεσ κα ευκυγραμμίηεται με το επίςθμο όνομα του Δευτζρου Μζρουσ ι 

το ςφντομο όνομα ιτοι ‘τθσ Δθμοκρατίασ τθσ Βόρειασ Μακεδονίασ’ ι ‘τθσ Βόρειασ 

Μακεδονίασ’» (άρκρο 1.3.η). 

 

Σο πρόβλθμα, όμωσ, εντοπίηεται κυρίωσ ςε ό,τι αφορά τισ αναφορζσ ςε «μακεδονικό 

λαό». υγκεκριμζνα ςτθν ςελίδα με αρικμό 2 γίνεται ξεκάκαρθ αναφορά. «Η 

Δθμοκρατία (τθσ Βόρειασ Μακεδονίασ) κα προςτατεφει, εγγυάται και ενιςχφει τα 

χαρακτθριςτικά και τθν ιςτορικι και πολιτιςμικι κλθρονομιά του μακεδονικοφ λαοφ». 

Αναφορά γίνεται και ςτον «μακεδονικό λαό» τθσ διαςποράσ, για τον οποίο κα πρζπει να 

λθφκεί μζριμνα: «Η Δθμοκρατία κα προνοεί για τθ διαςπορά των Μακεδόνων, του 

μακεδονικοφ λαοφ και τμιματοσ των Αλβανών, των Σοφρκων, των Βλάχων και άλλων, 

προάγοντασ τουσ δεςμοφσ με τθν πατρίδα». υνολικά υπάρχουν τρείσ αναφορζσ ςε 

«μακεδονικό λαό», οι οποίεσ ίςωσ και ανοίγουν κερκόπορτα για μελλοντικζσ ερμθνείεσ. 

 

 

Μετά από πζντε χρόνια θ  αλλαγι ονομαςίασ 

 

Σο άρκρο 3 ορίηει ότι τα επίςθμα ζγγραφα και τα ζγγραφα τθσ δθμόςιασ διοίκθςθσ για 

διεκνι χριςθ κα προςαρμοςτοφν ςτθ νζα ονομαςία μζςα ςε πζντε(!) ολόκλθρα χρόνια, 

ενϊ το άρκρο 4 προβλζπει ότι τα επίςθμα ζγγραφα και άλλα ζγγραφα τθσ δθμόςια 

διοίκθςθσ που προορίηονται για εςωτερικι χριςθ επίςθσ κα αλλάξουν μζςα ςε μια 

πενταετία, αλλά με ςθμείο αφετθρίασ το άνοιγμα του αντίςτοιχου κεφαλαίου τθσ 

ενταξιακισ διαδικαςίασ ςτθν ΕΕ! Γιατί άραγε θ κυβζρνθςθ Σςίπρα αποδζχτθκε αυτι τθν 

άςχετθ διαςφνδεςθ; 

 

 

«Μακεδονία» και «Μακεδόνασ» ςτο άρκρο 7 

 

Ωςτόςο, πρζπει να επιςθμάνουμε, ότι θ ίδια υμφωνία των Πρεςπϊν περιλαμβάνει και 

το άρκρο 7. ε αυτό οι δφο χϊρεσ ςυνομολογοφν ότι χρθςιμοποιοφν τισ ζννοιεσ 

«Μακεδονία» και «Μακεδόνασ» με αναφορά ςε διαφορετικό ιςτορικό πλαίςιο και 

πολιτιςτική κληρονομιά. Για τθν Ελλάδα, ςφμφωνα με το άρκρο 7(2) αυτό δεν 

περιλαμβάνει μόνο τθ Βόρεια Ελλάδα, αλλά και τον ελλθνικό πολιτιςμό, τθν ιςτορία, τθν 

κλθρονομιά. Θ ΠΓΔΜ δεςμεφεται με το άρκρο 7(3) ότι με αυτοφσ τουσ όρουσ ορίηει μια 

διαφορετικι παράδοςθ και κλθρονομιά και με το άρκρο 7(4) δεςμεφεται ότι όλα αυτά 

δεν ζχουν ςχζςθ με τον αρχαίο πολιτιςμό και τθν κλθρονομιά και τον πολιτιςμό τθσ 

ελλθνικισ Μακεδονίασ. Σο άρκρο 7 τθσ υμφωνίασ εν μζρει λφνει το πρόβλθμα του 

ςφετεριςμοφ από τουσ λάβουσ τθσ ΠΓΔΜ τθσ αρχαίασ μακεδονικισ κλθρονομιάσ. 

ίγουρα, αυτό δεν είναι οριςμόσ ικαγζνειασ. Είναι οριςμόσ ταυτότθτασ. 

 

 

Παραμζνει το ηιτθμα μακεδονικών μειονοτιτων 

 



Σο ςθμερινό άρκρο 49 του υντάγματοσ αναφζρει: «Η Δθμοκρατία φροντίηει για το 

κακεςτώσ και τα δικαιώματα των προςώπων που ανικουν ςτον μακεδονικό λαό ςε 

γειτονικζσ χώρεσ, κακώσ και τουσ Μακεδόνεσ αποδιμουσ, βοθκά τθν πολιτιςμικι τουσ 

ανάπτυξθ και προωκεί τουσ δεςμοφσ με αυτοφσ. Η Δθμοκρατία φροντίηει για τθν 

πολιτιςτικι, οικονομικι και κοινωνικι ηωι και τα αςφαλιςτικά δικαιώματα των πολιτών 

τθσ Δθμοκρατίασ ςτο εξωτερικό». Αυτι θ τροποποίθςθ κα αντικαταςτιςει το Άρκρο 49 

και τθν Αλλαγι ΙΙ ςτο φνταγμα τθσ Δθμοκρατίασ τθσ Μακεδονίασ.  

 

Σα προβλιματα που απορρζουν από τθ ςυγκεκριμζνθ τροπολογία είναι ότι διατθρείται 

θ διάκριςθ ανάμεςα ςε πολίτεσ τθσ ΠΓΔΜ που κατοικοφν ςτο εξωτερικό και ςε 

«Μακεδόνεσ», που επίςθσ κατοικοφν εκτόσ των ςυνόρων τθσ χϊρασ. Θ αλλαγι που 

επιχειρείται είναι εντελϊσ προςχθματικι. Αντί για «Μακεδόνεσ» που κατοικοφν ςε 

γειτονικζσ χϊρεσ, θ αναφορά γίνεται ςε «Μακεδόνεσ» που κατοικοφν ςτο εξωτερικό που 

προφανζςτατα περιλαμβάνει βεβαίωσ και τισ γειτονικζσ χϊρεσ. Εάν δεν δροφςαν 

κακόπιςτα, το φνταγμα κα ζπρεπε να αναφζρεται ςε διαςπορά ι αποδιμουσ. Είναι 

δθλαδι ζνα κρίςιμο άρκρο μια που αναφζρεται ουςιαςτικά ςτο εάν και ςε ποιο βακμό 

θ πλευρά τθσ ΠΓΔΜ εγείρει κζματα «μακεδονικϊν» μειονοτιτων ςε γειτονικζσ χϊρεσ. 

 

Σζλοσ, ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτθ υμφωνία των Πρεςπϊν, για να ξεκινιςει θ 

Ελλάδα τθν κφρωςθ τθσ υμφωνίασ και του Πρωτοκόλλου ζνταξθσ ςτο ΝΑΤΟ, κα πρζπει 

θ ΠΓΔΜ να ολοκλθρϊςει όλεσ τισ εςωτερικζσ διαδικαςίεσ ςτο ςφνολό τουσ. Και, 

μάλιςτα, κακ’ ολοκλθρίαν. Παρ’ όλα αυτά, θ ΠΓΔΜ προςπακεί με μία επεξιγθςθ 

τροπολογίασ να αλλάξει μονομερϊσ τθ υμφωνία. Ορίηει ότι οι αλλαγζσ του 

υντάγματόσ τθσ ψθφίηονται μεν τϊρα, αλλά κα ιςχφςουν μετά τθν κφρωςθ (α) τθσ 

ςυμφωνίασ των Πρεςπϊν από τθν Ελλάδα και (β) του πρωτοκόλλου εντάξεωσ τθσ ΠΔΓΜ 

ςτο ΝΑΣΟ. Είναι αυτό ακριβϊσ που είχαν ηθτιςει οι οκτϊ βουλευτζσ του VMRO όταν 

αποςκίρτθςαν και ψιφιςαν υπζρ τθσ ςυνταγματικισ μεταρρυκμίςεωσ. Πρόκειται για 

ςαφι παραβίαςθ τθσ υμφωνίασ των Πρεςπϊν. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
υμφωνία των Πρεςπών. Σι αλλάηει και τι παραμζνει ίδιο; 
 
 

Αλλαγζσ 
 

 Όνομα:  
- το φνταγμα. 



- το εξωτερικό και εςωτερικό. 
- ε δθμόςιουσ φορείσ. 
- Διάκριςθ Αρχαίασ Ιςτορίασ Ελλθνικισ Μακεδονίασ και Βόρειασ 

Μακεδονίασ. 

 Ικαγζνεια:  
Μακεδόνασ/Πολίτθσ Βόρειασ Μακεδονίασ 
 
 

Χωρίσ αλλαγι 

 Γλϊςςα:  
Μακεδονικι, χωρίσ αςτερίςκουσ 

 
Ιςτορικι αναδρομι: 

 
Από το 19ο αιϊνα ωσ τθ ςυμφωνία των Πρεςπϊν 

 

 κοπιανό, απόρροια Μακεδονικοφ Ηθτιματοσ από τθ υνκικθ του 
Βερολίνου, 19οσ αιϊνασ. 

 Μετά τον Β’ Παγκόςμιο Πόλεμο επανεμφανίςτθκε το ηιτθμα ανάμεςα ςε 
Ελλάδα, Βουλγαρία και Γιουγκοςλαβία. 

 “κοπιανό” ι “Μακεδονικό”: Θ αντιπαράκεςθ μεταξφ Ελλάδασ και πρϊθν 
Γιουγκοςλαβικισ Δθμοκρατίασ τθσ Μακεδονίασ για τθν ονομαςία και τθ 
χριςθ ι μθ του όρου “Μακεδονία”. 

 Αντιπαράκεςθ και για τον όρο “Μακεδόνεσ” ςτον αυτοπροςδιοριςμό 
λαβομακεδόνεσ. 

 Παρεμβάςεισ ΟΘΕ και προτεινόμενεσ λφςεισ ωσ: Βόρεια, Άνω, Νζα κ.λπ. 

Δεκαετία του 1990  
  

 Ανεξαρτθςία από το 1991 τθσ ΠΓΔΜ και πιζςεισ Ελλάδασ για τθ νζα ςθμαία. 

 Σο 1992 θ Ελλάδα για τθν ονομαςία απορρίπτει διά του υμβουλίου των 
Πολιτικϊν Αρχθγϊν τον όρο “Μακεδονία” ι παράγωγά του. 

 Σο 1993 αναγνωρίςτθκε θ προςωρινι ονομαςία τθσ ΠΓΔΜ χωρίσ ςθμαία. 

 Σο 1994, επί Ανδρζα Παπανδρζου, επιβάλλεται το εμπάργκο. 

 Σο 1995 υπιρξε θ ενδιάμεςθ ςυμφωνία που αναγνωρίηει ςφνορα, 
προςωρινι ονομαςία Fyrom, αλλαγι ςθμαίασ και χαρτονομίςματοσ, όχι 
διεκδικιςεισ επί ελλθνικοφ εδάφουσ, βζτο Ελλάδασ ςε ζνταξθ ςε διεκνείσ 
οργανιςμοφσ και άρςθ εμπάργκο. 

Από το 2000 μζχρι ςιμερα  
 

 Σο 2004 οι ΘΠΑ αναγνϊριςαν τθ ςυνταγματικι ονομαςία “Δθμοκρατία τθσ 
Μακεδονίασ”. 



 Σο 2007 θ Ελλάδα ανζβαλε τθν ζνταξθ ςτο ΝΑΣΟ, αν δε βριςκόταν λφςθ για 
τθν ονομαςία. 

 Θ Ελλάδα κάνει διλωςθ αποδοχισ ςφνκετθσ ονομαςίασ με δεφτερο 
ςυνκετικό τον όρο “Μακεδονία”. 

 Σο 2008 θ Βουλι ςυμφϊνθςε ςε ςφνκετθ ονομαςία. 

 τθ φνοδο Κορυφισ ςτο Βουκουρζςτι, θ Ελλάδα άςκθςε βζτο για ζνταξθ 
όμορθσ χϊρασ ςτο ΝΑΣΟ. 

 Σο 2011 θ ΠΓΔΜ κάνει προφορικι προςφυγι ςτο Δικαςτιριο τθσ Χάγθσ - 
καταδίκθ Ελλάδασ. 

- Επανζρχεται ςτο προςκινιο το ηιτθμα τθσ ονομαςίασ τζλθ του 2017, 
με αφορμι τθ φνοδο Κορυφισ του ΝΑΣΟ, κατά τθν οποία θ 
κυβζρνθςθ τθσ ΠΓΔΜ αποδζχεται τθ ςφνκετθ ονομαςία. 

 Διαπραγματεφςεισ 2018 με Νίμιτσ και Ελλάδα υπζρ γεωγραφικοφ ι χρονικοφ 
προςδιοριςμοφ ςτα λαβικά, ενιαία. 

 τισ 12 Ιουνίου 2018 οι δφο χϊρεσ ςυμφϊνθςαν ςτο “Δθμοκρατία τθσ 
Βόρειασ (Severna) Μακεδονίασ”. 

υμφωνία των Πρεςπών: Σα υπζρ και τα κατά μιασ ιςτορικισ ςυμφωνίασ 

(Σι απαντοφν ο αναπλθρωτισ Τπουργόσ Εξωτερικών, Γ. Κατροφγκαλοσ, ο νομικόσ Α. 
Βγόντηασ και οι ακαδθμαϊκοί Δ. Ξενάκθσ και Μ. Αχείμαςτοσ;  
Δφο κακθγθτζσ του Πανεπιςτθμίου Κριτθσ, ο Δθμιτρθσ Ξενάκθσ από το Σμιμα 
Πολιτικών Επιςτθμών και ο Μφρων Αχείμαςτοσ από το Σμιμα Κοινωνιολογίασ, 
ζδωςαν τισ δικζσ τουσ απαντιςεισ, ςτον τθλεοπτικό αζρα τθσ “ΚΡΗΣΗ TV”, ςτο 
πλαίςιο τθσ εκπομπισ “Ελεφκερο θμείο” με τον Λευτζρθ υμβουλάκθ.) 

Οι δφο κακθγθτζσ αντιπαρατζκθκαν υποςτθρίηοντασ ο κακζνασ διαφορετικι 
άποψθ, ενϊ ςτο πλαίςιο τθσ ίδιασ εκπομπισ παρζμβαςθ ζκανε ο αναπλθρωτισ 
υπουργόσ Εξωτερικϊν Γιϊργοσ Κατροφγκαλοσ, ο οποίοσ υποςτιριξε ότι θ Ελλάδα 
πζτυχε τθν καλφτερθ δυνατι ςυμφωνία, αλλά και ο νομικόσ και διευκυντισ του 
Νομικοφ Γραφείου του πρωκυπουργοφ επί Ανδρζα Παπανδρζου Αντϊνθσ Βγόντηασ, 
ο οποίοσ είχε ηιςει από κοντά το 1994 και το 1995 τθν επιβολι του ελλθνικοφ 
εμπάργκο ςτα κόπια και τθν ενδιάμεςθ ςυμφωνία. Οι δφο κακθγθτζσ του 
Πανεπιςτθμίου Κριτθσ ςυγκροφςτθκαν, υποςτθρίξαν  δφο εκ διαμζτρου αντίκετεσ 
απόψεισ.  

Ο μεν κακθγθτισ Κοινωνιολογίασ Μφρων Αχείμαςτοσ υποςτιριξε ότι πρόκειται για 
μια καλι ςυμφωνία, πωσ λφκθκε ζνα πρόβλθμα χρόνων και πωσ αποκτιςαμε ζναν 
φίλο ςτα βόρεια ςε επίπεδο αλλθλεγγφθσ, οικονομικισ ςυνεργαςίασ και 
ςυνανάπτυξθσ, τονίηοντασ ότι θ Μακεδονία δεν είναι μία, αλλά θ ελλθνικι 
Μακεδονία είναι ελλθνικι. Χαρακτιριςε ιςορροπθμζνθ τθ ςυμφωνία και τόνιςε ότι 
θ Ρωςία και θ Σουρκία δεν τθ κζλουν, γιατί επεδίωκαν περιςςότερεσ διειςδφςεισ, 
που κα δθμιουργοφςαν ακόμθ μεγαλφτερθ ζνταςθ ςτα Βαλκάνια και κα εξζτρεφαν 

τουσ εκνικιςμοφσ. 

Αντίκετα, ο κακθγθτισ του Σμιματοσ Πολιτικών Επιςτθμών Δθμιτρθσ Ξενάκθσ 
υποςτιριξε ότι θ ςυμφωνία δεν είναι τόςο καλι όςο φαίνεται και αυτό κα 
αποδειχτεί ςτο μζλλον. Με αυτι τθ ςυμφωνία ανοίγουμε το παράκυρο τθσ χριςθσ 



του όρου “μακεδονικόσ”, “μακεδονικι”, “μακεδονικό” ςε μια ςειρά από κζμα που 
μποροφν να δθμιουργιςουν προβλιματα. 

«Ο αλυτρωτιςμόσ τρζφεται από τθ ςυμφωνία γιατί δε λφνει προβλιματα, όπωσ για 
παράδειγμα τα οικονομικά και τισ αγορζσ τθσ Ευρϊπθσ, που κα υποςτοφν ςφγχυςθ 
από τθν κοινι ονομαςία των προϊόντων μασ», είπε χαρακτθριςτικά. 

«Ανοίγουν πόρτεσ με κινδφνουσ»  
Καταλυτικόσ ςτισ παρεμβάςεισ του ιταν και ο νομικόσ και διευκυντισ του Νομικοφ 
Γραφείου του πρωκυπουργοφ επί Ανδρζα Παπανδρζου κ. Αντϊνθσ Βγόντηασ. 

Ο κ. Βγόντηασ ανζφερε μεταξφ άλλων: «Οι ΘΠΑ κζλουν να κατοχυρϊςουν αμυντικά 
το υπογάςτριο των Βαλκανίων ζναντι τθσ Ρωςίασ, γιατί ενδιαφζρονται και οι 
Γερμανοί, διότι οι Γερμανοί διζλυςαν τθ Γιουγκοςλαβία. Πρϊτθ φορά είδα πρόεδρο 
των ΘΠΑ να παρεμβαίνει τόςο ανοικτά ςε ζνα δθμοψιφιςμα ενόσ τόςο μικροφ 
κράτουσ. Πρϊτθ φορά βλζπω τθν καγκελάριο, που ζχει μυαλό και γνϊςεισ και ζηθςε 
ςτθν Ανατολικι Γερμανία, να ευγνωμονεί τον Σςίπρα που φτάςαμε ςε μια 
ςυμφωνία που δεν εξυπθρετεί τθν Ελλάδα. Χωρίσ τθ βοφλθςθ τθσ Ελλάδασ, τίποτα 
από αυτά τα γεγονότα, είτε αυτοδικαίωσ ειςδοχι ςτο ΝΑΣΟ είτε μακρζσ ενταξιακζσ 
διαδικαςίεσ ςτθν Ε.Ε., δε κα είχε γίνει. 

Από το 1995 μζχρι ςιμερα ζχουμε αυξιςει τισ διπλωματικζσ ςχζςεισ και εμπορικζσ 
ςυμφωνίεσ. Άρα αυτοί που επικαλοφνται τθν αναγνϊριςθ από άλλα κράτθ δε λζνε 
τίποτα. Είναι βζβαιο, είμαςτε ανεξάρτθτο κράτοσ και με το βζτο μασ δεν μπορεί να 
μπει κανζνα κράτοσ ςτο ΝΑΣΟ». 

τθ ςυνζχεια ο κ. Βγόντηασ αναφζρκθκε και ςε κάποια ςκοτεινά ςυμφζροντα ςτα 
Βαλκάνια, που δρουν ωσ μαφία και δεν ζχουν να κάνουν με εκνικότθτα και 
εκνότθτα. 

«Είναι κάτι περιςςότερο ςκοτεινό. Όταν ο πρωκυπουργόσ χρθςιμοποιεί τον όρο 
“αυτοπροςδιοριςμόσ”, βάηει τορπίλθ ςτα... φφαλα τθσ Ελλάδασ. Ο Ερντογάν μπορεί 
να κζςει και κζματα ςτθ Θράκθ. Ανοίγει πόρτεσ για κινδφνουσ και επικίνδυνουσ 
ανζμουσ, που δε κα μπορζςουμε να ςυγκρατιςουμε», επιςιμανε. 

Ο αναπλθρωτισ υπουργόσ Εξωτερικών κ. Γιώργοσ Κατροφγκαλοσ, με μια ςφντομθ 
παρζμβαςι του ςτθ διάρκεια τθσ εκπομπισ, ζδωςε το κυβερνθτικό ςτίγμα για τθ 
ςυμφωνία των Πρεςπϊν λίγεσ ϊρεσ πριν από τθν κφρωςι τθσ. 

Ο κ. Κατροφγκαλοσ προχϊρθςε ςτισ παρακάτω δθλϊςεισ, που διαμορφϊκθκαν με 
τισ παρεμβάςεισ και τισ ερωτιςεισ του κ. Βγόντηα ςτο πλαίςιο του τθλεοπτικοφ 
διαλόγου:  
«Είναι θ καλφτερθ δυνατι ςυμφωνία που μποροφμε να ζχουμε. Και μόνο ότι 
βελτιώνουμε ρυκμίςεισ του υντάγματοσ που είχαν τροποποιθκεί με βάςθ τθν 
ενδιάμεςθ ςυμφωνία αλλά δεν ικανοποιοφςαν τθν ελλθνικι κζςθ, δίνει το μζτρο 
τθσ αλικειασ του ιςχυριςμοφ μου. ε όλο το εφροσ τθσ εκνικισ γραμμισ τουλάχιςτον 
από το 2007 και μετά, δθλαδι μια ςφνκετθ ονομαςία που να προςδιορίηει το όνομα 
τθσ γειτονικισ χώρασ ζναντι όλων (erga omnes), γεωγραφικό προςδιοριςμό και 



αλλαγι του ςυντάγματόσ τθσ ιταν αυτό που πρακτικά επιδιωκόταν από το 1993 ωσ 
ςιμερα.  
 
Σο 1993 κυμίηω, λίγο μετά το υμβοφλιο Πολιτικών Αρχθγών, προτείνεται από εμάσ, 
μζςω του τότε μόνιμου αντιπροςώπου μασ ςτα Ηνωμζνα Ζκνθ, να κακιερωκεί το 
λαβομακεδονία και διάφορεσ παραλλαγζσ από ’κει μζχρι ςιμερα. Καταφζραμε 
λοιπόν εμείσ αυτό που επί 30 χρόνια επεδίωκε θ ελλθνικι διπλωματία με τον 
καλφτερο δυνατό τρόπο.  
το παρελκόν είχαμε πολλζσ περιπτώςεισ παραβίαςθσ τθσ ενδιάμεςθσ ςυμφωνίασ, 
οι οποίεσ προβλικθκαν και εκ μζρουσ μασ ςτο Δικαςτιριο τθσ Χάγθσ, όταν ιρκε το 
κζμα. Εκεί βζβαια κρίκθκε ότι παραβιάςαμε υποχρζωςθ που απζρρεε από τθν 
ενδιάμεςθ ςυμφωνία ςε ςχζςθ με τθν άρνθςι μασ να ενταχκεί ςτο ΝΑΣΟ, πράγμα 
που δεν ζγινε ςτθν πραγματικότθτα λόγω του βζτο.  
 
Η απάντθςι μου για το αν μποροφμε να περιμζνουμε ςυμμόρφωςθ και ςυμφωνία 
και καλι εκτζλεςθ τθσ ςυμφωνίασ των Πρεςπών... κα πρζπει να αναφζρω ότι τώρα 
ζχουμε δφο καλφτερα και ποιοτικά δεδομζνα: α) καλφτερθ ςυμφωνία, που λφνει 
οριςτικά το ηιτθμα, και β) θ ςυμφωνία ςυνοδεφεται από μια αλλαγι του ονόματοσ 
και του ςυντάγματοσ. Και προςκζτω ότι οι τζςςερισ πρώτεσ τροποποιιςεισ ιταν ςε 
εφαρμογι τθσ ενδιάμεςθσ ςυμφωνίασ.  
 
Θεωριςαμε ότι δεν καλφπτουν τα εκνικά μασ ςυμφζροντα, και γι’ αυτό τα 
βελτιώςαμε με τθν παροφςα. Αφαιρείται το δθλθτιριο του εκνικιςμοφ και ςτισ δφο 
πλευρζσ των ςυνόρων, και ςτο μζλλον οι κζςεισ μασ κα χαρακτθρίηονται από φιλία 
και όχι από υπονόμευςθ ςυμφερόντων. Η εξωτερικι μασ πολιτικι ωσ χώρα δεν είχε 
επικετικά χαρακτθριςτικά, όμωσ ςτο πρόςφατο ςυλλαλθτιριο ςτθ Θεςςαλονίκθ 
άκουςα “ςτα όπλα, ςτα όπλα, να πάρουμε τα κόπια”». 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΣΑ ΤΠΕΡ ΚΑΙ ΣΑ ΚΑΣΑ ΣΗ ΤΜΦΩΝΙΑ ΣΩΝ ΠΡΕΠΩΝ 
Σου Μιχάλθ Ρζττου 

Δθμοςίευςθ:  24/01/2019COGNOSCO BLOG / Μιχαλθσ Ρζττοσ 

Ο Μιχάλθσ Ρζττοσ είναι απόφοιτοσ Κλαςικισ Φιλολογίασ του ΕΚΠΑ και εξειδικεφεται 
ςτο ΠΜ «Νεότερθσ και φγχρονθσ Ελλθνικισ Ιςτορίασ» του ΕΚΠΑ 
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«Πριν κανείσ πάρει κζςθ ςτο ηιτθμα τθσ «υμφωνίασ των Πρεςπϊν» καλό είναι να 
ζχει αντίλθψθ των επιχειρθμάτων τθσ άλλθσ πλευράσ. Θ αδυναμία αυτι τθσ 
κατανόθςθσ τθσ αντίκεςθσ κζςθσ οδθγεί ςε αφοριςμοφσ, ακρότθτεσ και διχαςτικζσ 
λογικζσ. Σα παραπάνω εντείνονται και από τθν εμμονι τθσ κυβζρνθςθσ να περάςει 
με το «ζτςι κζλω» τθ ςυμφωνία -ελλείψει ουςιϊδουσ δθμοκρατικισ 
νομιμοποίθςθσ-, εμμονι που ςυνδζεται, ίςωσ, και με τθ ςπουδι για τθν 
εξυπθρζτθςθ υπερατλαντικϊν ςυμφερόντων ςτθν περιοχι. Αν δθμοκρατικι 
νομιμοποίθςθ κεωρείται θ τετραετισ πρακτικι (εκλόγιμου μονάρχθ) ψιφιςθσ 
νομοςχεδίων από 151+ πιόνια (θ λζξθ χρθςιμοποιείται κακαρά περιγραφικά, όχι 
υποτιμθτικά), με τθν πλειοψθφία του λαϊκοφ ςϊματοσ να βρίςκεται απζναντι, τότε 
ςίγουρα κα πρζπει να επανεξετάςουμε τισ ζννοιεσ. 

το κείμενο αυτό κα παρουςιαςτοφν τα επιχειριματα «υπζρ» και «κατά» τθσ 
ςυμφωνίασ, ζτςι όπωσ παρατίκενται ςτον δθμόςιο διάλογο. Αυτά μπορεί ο κακζνασ 
να τα βάλει ςε ηυγαριά, ϊςτε να διαμορφϊςει τθ κζςθ του, με γνϊςθ, όμωσ, και τθσ 
αντίκετθσ οπτικισ. 

Επιχειριματα υπζρ τθσ «υμφωνίασ των Πρεςπϊν» : 

1. Θ «υμφωνία των Πρεςπϊν» εκπλθρϊνει τουσ όρουσ ςχετικά με το όνομα τθσ 
ΠΓΔΜ, που θ ελλθνικι πλευρά ζχει κζςει από το 2007 ωσ «εκνικι γραμμι» : 
ςφνκετθ ονομαςία με γεωγραφικό προςδιοριςμό erga omnes. 
2.Θ παραχϊρθςθ μακεδονικισ ικαγζνειασ είναι περίπου αυτονόθτθ παραχϊρθςθ, 
από τθ ςτιγμι που θ «εκνικι κζςθ» αποδζχεται τθν φπαρξθ του όρου «Μακεδονία» 
ςτο όνομα των κοπίων, δεδομζνου ότι το όνομα προςδιορίηει τθν ταυτότθτα ενόσ 
λαοφ και όχι απλά γεωγραφικά ςθμεία. Θ παραχϊρθςθ αυτι δε ιταν απαραίτθτθ 
προκειμζνου να επιτευχκεί θ ςυμφωνία. Επίςθσ, θ «εκνικι γραμμι», θ από το 2008 
χαραγμζνθ, δεν είχε κζςει ςτο τραπζηι κζμα μθ παραχϊρθςθσ εκνότθτασ. Απλά 
αναφερόταν ςε ςφνκετθ ονομαςία erga omnes.  
3. Θ ςυμφωνία αποδομεί το αςτείο αφιγθμα των κοπιανϊν, περί καταγωγισ από 
τουσ αρχαίουσ Μακεδόνεσ και τον Μζγα Αλζξανδρο. 
4. 130 χϊρεσ ζχουν αναγνωρίςει ιδθ τα κόπια ωσ «Δθμοκρατία τθσ Μακεδονίασ» 
και δεν ζχουν υπϋ όψιν τουσ κάποια άλλθ Μακεδονία εκτόσ από τα κόπια. Με 
αλλαγι του ονόματοσ του κράτουσ ςε «Βόρεια Μακεδονία» κα γίνει αντιλθπτό ότι 
ζνα κομμάτι τθσ γεωγραφικισ περιοχισ τθσ Μακεδονίασ (μάλιςτα το μεγαλφτερο) 
ανικει ςτθν Ελλάδα. 
5. Επίλυςθ ενόσ κζματοσ που ταλανίηει τθν ελλθνικι πολιτικι ηωι εδϊ και περίπου 
30 χρόνια και επιδίωξθ οικοδόμθςθσ καλϊν ςχζςεων γειτονίασ και οικονομικισ 
ςυνεργαςίασ. 
6. Επιδίωξθ οικοδόμθςθσ καλϊν ςχζςεων με τισ δυτικζσ δυνάμεισ (κυρίωσ τισ ΘΠΑ) 
μζςω τθσ αποδοχισ τθσ ςυμφωνίασ, με αντάλλαγμα οικονομικά, γεωςτρατθγικά ι 
άλλουσ είδουσ οφζλθ. 

Επιχειριματα κατά τθσ «υμφωνίασ των Πρεςπϊν» : 

1. Θ αποδοχι τθσ φπαρξθσ του όρου «Μακεδονία» ςτο όνομα τθσ γείτονοσ, 
ιςοδυναμεί ουςιαςτικά με αποδοχι του αλυτρωτιςμοφ τουσ. Θ μακεδονικι 
εκνογζνεςθ του 20ου αιϊνα ζχει ωσ ςθμείο αναφοράσ τθσ το όλον τθσ Μακεδονίασ 
(χάρτθσ του Κλιντεν) και όχι το γεωγραφικό ςθμείο που ςιμερα βρίςκονται τα 



κόπια. Αναγνϊριςθ του «μακεδονιςμοφ» ςθμαίνει εξ οριςμοφ αναγνϊριςθ του 
Κλιντεν, δθλαδι αναγνϊριςθ του αλυτρωτιςμοφ. 
2.Ακόμα και με τον γεωγραφικό προςδιοριςμό «Βόρεια Μακεδονία» δεν 
εξαλείφεται θ επεκτατικι προοπτικι των κοπίων, δεδομζνου ότι θ νότια 
Μακεδονία δεν είναι ανεξάρτθτο κράτοσ, αλλά κομμάτι τθσ Ελλάδοσ (δθλαδι μιασ 
ξζνθσ χϊρασ), το οποίο καλό κα ιταν κάποτε (με τουσ κατάλλθλουσ ςυςχετιςμοφσ 
δυνάμεων) να απελευκερωκεί. 
3.Μπορεί 130 χϊρεσ να ζχουν αναγνωρίςει τα κόπια ωσ Μακεδονία, όμωσ αυτό 
δεν είναι το μείηον. θμαςία για τθν όποια διευκζτθςθ του κζματοσ ζχει να δεχκεί 
το ςυμβιβαςμό ο άμεςα ενδιαφερόμενοσ (εν προκειμζνω θ Ελλάδα). Και τθν 
Ανατολικι Γερμανία τθν είχαν αναγνωρίςει όλεσ οι χϊρεσ, εκτόσ από τθν άμεςα 
ενδιαφερόμενθ που τελικά δικαιϊκθκε, τθ Δυτικι Γερμανία. 
4. Με τθ ςυμφωνία αναγνωρίηεται από τθν Ελλάδα θ φπαρξθ μακεδονικισ γλϊςςασ 
και μακεδονικοφ ζκνουσ, όχι αρχαίασ καταγωγισ αλλά ςυγχρόνου. Ωςτόςο θ 
ταφτιςθ του ονόματοσ (αρχαίου και νζου) μπορεί να δθμιουργιςει ςυγχφςεισ. 
5. Θ ςυμφωνία και θ αναγνϊριςθ τθσ μακεδονικισ ταυτότθτασ του κράτουσ των 
κοπίων, ενδζχεται να αποτελζςει ενιςχυτικόσ παράγοντασ ςτθν διεκδίκθςθ των 
περιουςιϊν των ςλαβομακεδόνων ςτθν ελλθνικι Μακεδονία, όπου ηοφςαν οι 
πρόγονοί τουσ. Επίςθσ, είναι πικανι θ μελλοντικι δθμιουργία μειονοτικϊν 
ηθτθμάτων και εξίςου πικανό το ενδεχόμενο να τεκεί κζμα αναγνϊριςθσ 
μακεδονικισ μειονότθτασ από τθν Ελλάδα. 
6.Δεν υπάρχουν εμπράγματα υλικά, οικονομικά ι διπλωματικά οφζλθ από τον 
ςυμβιβαςμό και όλα μετατίκενται ςε μελλοντικό wishful thinking από τουσ 
κιαςϊτεσ τθσ ςυμφωνίασ, περί ειρινθσ ςυνεργαςίασ και αποκοπισ των κοπίων 
από τθν αγκαλιά τθσ Σουρκίασ, χωρίσ αυτά να αποτελοφν διαφαινόμενεσ 
προοπτικζσ.» 

 

 
 
 
 

 




